

## Cuatro en uno

La ola derechista avanza. Pueblos enteros se adhieren a la candidatura agraria. La victoria será decisiva. El triunfo se prevee con caracteres de apoteosis. Y el enemigo, asustado, bulle, maquina e intriga... Quiere aminorar su derrota logrando nuestra desunión. ¡Cuatro en uno! He aquí el lema de nuestros candidatos y he aquí también la clave de nuestro triunfo.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Sábado 18 de Noviembre 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 308

# "Azaña, con la complicidad de Lerroux y Maura, -- dice Goicoechea -- ha destrozado a España,

TEMAS DEL DIA

## AL OBRERO DESENGAÑADO

Eres, amigo obrero, el hombre del día, el tema de la actualidad política, la preocupación de los falsos redentores y de los buenos servidores de la Patria.

Porque eres el ejército de los que con su trabajo engrandecen a España y ganan las batallas de la prosperidad. Porque de tí y de millones como tú se constituye la inmensa mayoría de la nación.

Porque, aunque eres mayoría, fuiste juguete de unos cuantos, sarcasmo cruel en la teoría y en la durísima realidad, oprobio y desprecio de mercachifles de la miseria.

Porque te humillaron y, dejándote en lo profundo de la miseria, se alzaron a sus posiciones, desde las cuales te alcanzan a ver apenas como píjmeo y ridículo liliputiense, bastante, sin embargo, para haber servido de escabel a sus pingües prebendas.

Porque, a su paso, dejaron hielo en tu alma y sembraron en ella el desamor hacia los otros y ahora no tienes a quien mirar.

Hoy todos miran en tí. Y tú dudas y recelas. Eres el hombre del día, la preocupación de los falsos redentores que aún te creen tan necio que se atreven a esperar tu apoyo decisivo; la esperanza de candidatos honrados que creen sabio tu retroceso y, con la honradez de vida, te ofrecen la discrección de una doctrina sensata, carente de odios y de estridencias, plétórica de la paz y del sosiego que tanto necesitas después de dos años de luchas y de ficciones.

Eres el hombre del día. El obrero desengañado es la mayoría. Y la mayoría dispone del porvenir de la Patria. No basta que digas: «No votaré al que me engañó». Es preciso que votes contra él. Que tu voto sea tan entero, tan salido de dentro como es la tristeza y el desencanto de tu espíritu. Voto de guerra al impudor político y a la tiranía de la doctrina que hunde a los pobres en la miseria y se ceba en el hambre y la desnudez del necesitado.

Aunque tengas todavía dudas, vota. Lo cierto y lo triste es el encumbramiento de unos con la miseria general y el hundimiento de la nación. Si dudas, consulta: Pero vota. No renuncies al ejercicio de la ciudadanía, que es el uso de la razón y del derecho. No dejes a merced de los demás el porvenir de tu Patria y el futuro de tu propio beneficio o perjuicio. No tengas que avergonzarte de haberte unido primero a la carrera de los triunfadores que te han burlado y ahora de no saber oponerte a su carrera veloz de viveza y explotación.

Vota el día 19. Aunque estés muy llagado. Tu herida deberá ser el excitante de tu gesto de hombría. Aunque te sientas humilde, aunque te juzgues pequeño. Vota, porque no eres patriota vergonzante. Para que se sepa el sentir de la Patria. Que aparezca claro su pensamiento. La solidaridad de pensamiento forma el ideal nacional. Tu pensamiento es uno como el del sabio.

Vota y procura que voten los tuyos. Tus hijos mayores de edad. Tu mujer austera, reina del hogar, ejemplo de mujer y de madre. Votad todos. No dudes de la eficacia de tu sufragio. Cada uno de ellos envuelve lo decisivo, lo definitivo. No digas: ¿qué vale un voto? Tú no sabes si votarán los demás y lo que votarán. Solo sabes el sentido del tuyo. Pero si no haces uso de él, sabrás que la abstención tuya y de los que obraron como tú pudo ser el motivo de una suma total equivocada. Cada sufragio lleva la ruina o el engrandecimiento. Y cada uno tiene parte en lo definitivo.

Vota, porque te engañaron, aunque no por los que te engañaron.

Vota, porque es el derecho que te iguala con todos.

Vota, porque eres amigo de la paz y del orden.

Vota, porque tu voto puede ser útil a la familia.

Vota en beneficio de tu Patria dolorida.

Vota para que no te acuses de desleal a los sufrimientos de la nación y de tus hermanos los pobres.

Vota como te dice tu conciencia, después de haber reflexionado y estudiado la bondad de los programas y los frutos de las teorías, no la belleza de las promesas.

Vota, porque tu voto es el sacudimiento y la expulsión del parasitismo que, después del hambre, se ha cebado en tí y en los tuyos.

Y al votar, observa el movimiento de las muchedumbres, en las cuales hay siempre un fardo de verdad. La multitud está desempeñada como tú. Conoce a sus agitadores y se vuelve contra ellos. ¿Adónde va? Marcha a pasos agigantados al campo de los hombres nuevos que nunca gobernaron y ofrecen la doctrina del amor místico, la prosperidad familiar, el trabajo honrado y las dulzuras de la conciencia que se reconoce hija de Dios y de la Patria.

Eres el hombre del día. La doctrina del día no es la lucha de clases ni la tiranía del Estado, o sea de unos pocos que lo representan. El hombre está harto de guerras y, por paradoja, harto de hambre. Busca la doctrina de la paz y el partido de los que defienden el patrimonio familiar que es el pan seguro de los hijos y el acabamiento de las luchas de los hermanos.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1 6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa por sus ocupaciones.

Se vende

POR PIEZAS O EN LOTES UNA PARTIDA DE 100 A 150 METROS CUBICOS DE MADERA PARA CONSTRUCCIONES.

Razón: Contrata del F. C. Teruel-Alcañiz - Avenida la República, 86. - TERUEL.

## ¡MUCHO OJO!

La única candidatura de derechas agrarias que deben votar integra cuantos simpaticen con esta causa es la de los señores

Leopoldo Igual Padilla  
José María Julián Gil  
Miguel Sancho Izquierdo  
Casto Simón y Castillo

Toda candidatura impresa que aparezca combinando cualquiera de estos nombres con otros que siendo de otra son sus adversarios, es desautorizada por Gil Robles, por el Comité de Enlace y por los propios candidatos agrarios que en ella figuran, los cuales condenando la maniobra, hacen suyas las palabras de Gil Robles:

"No Votar la candidatura integra de derechas es una deslealtad y una traición,,

## Conviene insistir

Porque el tiempo apremia. En que se vote íntegramente la candidatura agraria derechista, sin sustituir, sin tachar un solo nombre.

En que no se deje de votar por miedo. ni por imposición, ni porque no es cosa de mujeres.

### HAY QUE RECORDAR

Qué partidos son los que han votado las leyes persecutorias contra la iglesia y contra los intereses nacionales y particulares.

### NO DEBE OLVIDARSE

Que dar el VOTO al partido lerrouxista es darlo a los masones, o sea a los enemigos de Dios.

Leed su programa. Entre sus líneas advertiréis la frialdad del laicismo.

En contraposición, estudiad el de la candidatura agraria y veréis que ofrece toda clase de garantías y seguridad en sus postulados de Religión, Patria, Familia, Orden, Propiedad, Trabajo...

## Padres de familia

Por una mayoría tiránica, se impuso a tu conciencia una ley de escuela única y enseñanza laica que va contra los intangibles derechos de la autoridad paterna. Ten presente cuando votes, que todavía puedes reconquistar el derecho de que te despojaron

No hay identidad de conceptos. No debe haber confusionismos para los católicos en general; mucho menos para nosotras, mujeres.

Mirad, que no puede compaginarse una vida piadosa con un voto radical; bien sabéis lo que han hecho y seguirían haciendo en las Cortes.

MUJERES: NI UNA SOLA DEJAD DE VOTAR: PERO NI UNA SOLA DEIS VUESTRO VOTO SIN A LA CANDIDATURA DERECHISTA AGRARIA.

PROPAGAD LA VERDADERA Y ÚNICA CANDIDATURA QUE DEBEN VOTAR LAS MUJERES CATOLICAS ARAGONESAS PARA QUE NO HAYA ARREPENTIMIENTOS TARDIOS.

## El voto femenino

¿El voto a la mujer? Pues bien, que vote, pero sabed, el voto en vuestras manos, que sois hijas de hidalgos castellanos y no estirpe de Judas Iscariote.

Votad con convicción y que se note que a quien debéis el ser, padres cristianos por empresa la Cruz, luchan ufanos hasta morir, a par de don Quijote.

Pensad en el Pilar, y como el río de la Virgen los triunfos vitorios, así grite también vuestro albedrío:

«Yo juro no votar, sea quien sea, ni a mercachifles de perfil judío ni a marimachos de raigambre atea».

(De «El Siglo Futuro».)

Felipe de la Camap

## "Los cuatro separatismos que han arruinado a España,

«La persecución religiosa que divide a los españoles en dos castas.—La desnacionalización de España por las concesiones hechas al extranjero.—La lucha de clases estimulada desde el Poder.—El separatismo nacionalista»

"Han querido echar de nuevo las llaves al sepulcro del Cid y España entera se ha levantado contra ellos,

Madrid.—A las nueve de la noche en el Cine Royaltz, pronunció hoy su anunciada conferencia radiada don Antonio Goicoechea.

Asistió al acto enorme concurrencia.

El conferenciante comenzó diciendo que sin ir a una a la batalla ya han logrado las derechas la primera victoria, que ha sido sacudir la atonía de la masa derechista del país que durante un siglo no se ha ocupado para nada de los derechos y deberes de la ciudadanía.

Ahora en cambio, todos, desde los grandes de España hasta los ciudadanos más humildes han respondido al llamamiento.

La segunda victoria la lograremos las derechas el día 19 en las urnas porque las derechas tenemos un programa bien definido que va contra los cuatro separatismos que pactados en San Sebastián han destrozado a España.

Estos cuatro separatismos son los siguientes:

La persecución religiosa que ha dividido a los españoles en dos castas; la desnacionalización de España por las concesiones hechas al extranjero; la lucha de clases estimulada desde el poder y el separatismo nacionalista.

(Gran ovación).

En este momento se produce una pequeña alarma entre la concurrencia y un hombre grita:

«Siga usted don Antonio que aquí no se atreverán a entrar.»

—Aunque entren—continúa el señor Goicoechea—nada me importa porque entre las armas que esgrimen nuestros adversarios, nuestros enemigos, está la calumnia con la que han pretendido deshonrarme sin conseguir otra cosa que enorgullecarme.

(Formidable ovación.)

Tened por seguro—sigue diciendo el orador—que por altos que vayan los tiros que se me disparen no llegarán jamás a la altura de mi desprecio.

La maniobra es infame y rastrera pero para calumniar con éxito se necesita ser maestro de la calumnia y ellos están aún en el aprendizaje. (Grandes aplausos).

No saben ni pueden golpear con fuerza bastante para hendir la coraza de mi conciencia limpia y tranquila.

(Ovación).

Examina después el señor Goicoechea los cuatro separatismos enunciados para demostrar que el señor Azaña, con la complicidad de los señores Lerroux y Maura, ha llevado a España a la triste situación en que se encuentra.

Lo que se intentaba con España es hacer que desaparecieran las esencias que la hizo grande: la tradición.

Han querido—dice—echar de nuevo las llaves al sepulcro del Cid y contra ello España entera se ha levantado para reivindicar sus glorias pretéritas y renacer en su nacionalidad.

España—añade—nada tiene que aprender de Europa, porque España ha sido siempre la que ha trazado y ha enseñado al mundo el camino de la grandeza.

Por ello es indudable en esta ocasión el triunfo definitivo de las derechas españolas que representan a la España propia entre la España desnacionalizada por los extranjerizantes.

### CONTRA UNA MANIOBRA

Madrid.—Acción Popular ha publicado una nota advirtiendo a sus afiliados y simpatizantes que entre las maniobras que se pondrán en práctica el día de las elecciones para conseguir el retraimiento de las gentes de orden y especialmente la inhibición de las mujeres, figura una que consiste en poner en circulación rumores insistentes de motines, asaltos, atentados con víctimas y otros excesos a fin de que cunda el temor entre los elementos de derecha y dejen estos de emitir sus votos.

La nota termina diciendo que aunque es seguro que la autoridad cumplirá con su deber, se advierte la maniobra para evitar que ésta surta sus efectos.

### UNA QUERRELLA CONTRA EL GOBERNADOR DE LA

### CORUÑA

Madrid.—El señor Gil Robles ha manifestado que, sin perjuicio de cursar en La Coruña la correspondiente denuncia por abusos electorales contra el gobernador civil de aquella provincia, ha presentado en Madrid contra dicho señor querrela criminal por calumnia e injuria a consecuencia del telegrama que el citado gobernador civil le ha dirigido.

### SE INTENSIFICA LA PROPAGANDA ELECTORAL

Madrid.—Durante todo el día de hoy ha sido intensísima la propaganda electoral en esta capital.

Se han repartido millones de candidaturas y manifiestos.

Las calles están concurridísimas de público.

Con motivo de la propaganda electoral se han registrado algunos incidentes.

En la plaza de la Cibeles unas muchachas derechistas, por medio de altavoces recomendaban la candidatura derechista y la asistencia a la conferencia que esta tarde iba a dar el señor Goicoechea.

Gran parte del público aplaudió a las propagandistas mientras otra parte intentaba agredirlas.

Los guardias de Asalto despejaron la plaza.

En diversas calles de esta capital se produjeron algunas colisiones entre derechistas e izquierdistas reparándose palos y bofetadas.

Al pie de los carteles de propaganda colocados profusamente en las calles de esta capital se han estampado acotaciones ingeniosas.

Debajo de un cartel socialista, en el que se halla dibujada la figura de un obrero y la de un niño y al pie la siguiente leyenda: «Por tí voto a los socialistas», un chusco ha escrito la siguiente frase: ¿De veras? ¡Pues mira, papá, no me fastidies!

### Política triguera en dos años de Gobierno izquierdista

Las derechas hacen sus propágandas con datos oficiales: Agricultor cerealista, que vas a decidir con tu voto a que siga la revolución o a que triunfen las derechas, medita y lee la conducta que desde el Gobierno han seguido las izquierdas con los agricultores:

29 de Enero de 1932. «No le importa al Gobierno si los precios son altos o bajos, remuneradores o no...»

Nota oficiosa del 1 de Abril de 1932. «El Gobierno está dispuesto a usar de la máxima severidad con los agricultores...» «Se autoriza una importación de trigo».

7 de Abril de 1932. «...Se prohíbe que se prorroguen los préstamos sobre trigo hechos por el Crédito Agrícola...»

14 de Abril de 1932. A pesar de la baja de trigo nacional, se autoriza la importación de 50.000 toneladas más; y como el trigo español sigue bajando, se rebaja el arancel para facilitar la entrada de trigo extranjero y se autorizan nuevas importaciones hasta 225.000 toneladas más.

Las paneras de los pueblos rebosan trigo que no se vende. Con la rebaja del arancel el Estado ha perdido 200.000 pesetas por cada 1.000 toneladas importadas; es decir, más de 60 millones de pesetas.

¿Quién ha salido beneficiado con esta escandalosa política de izquierdas? (¿...?)

**VOTAD A LAS DERECHAS AGRARIAS**

### Centros oficiales

#### GOBIERNO CIVIL

El señor gobernador civil ha publicado la siguiente circular:

«Se ha denunciado a este Gobierno civil que algunos individuos hacen propaganda electoral en favor de ciertas candidaturas ofreciendo, en nombre de los candidatos interesados, que por la Corporación provincial se perdonarán los débitos que respecto a ella tengan ciertos municipios, debo hacer público que siendo esas propágandas ilícitas, pues los créditos de las corporaciones públicas se hallan sujetos a lo dispuesto por la ley y no al capricho de los particulares, perseguiré con el mayor rigor esas manifestaciones sin perjuicio de la responsabilidad criminal en que puedan incurrir los contraventores.»

— Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia: Don Angel Garzarán; señor Lozano, de Cedrillas; Colegio de Secretarios; señores director y secretario del Instituto de Segunda enseñanza; señores ingeniero-jefe industrial y presidente de la Cámara de Comercio; don Pedro Díez.

#### AYUNTAMIENTO

La Alcaldía ha publicado un bando haciendo saber que en la escuela graduada de niños la matrícula para clases de adultos quedará abierta desde el día 20 al 30 del presente, ambos inclusive.

— Anoche se reunió la Comisión de Hacienda, despachando los asuntos pendientes.

#### REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.

Matrimonio. — Atanasió Ortiz Gabaldá, de 23 años de edad, soltero, con Isabel Górriz Górriz, de 21, soltera.

Defunción. — Cristóbal Maicas Rubio, de 58 años de edad, casado, a consecuencia de pneumonia. — San Blas.

### Pongo en conocimiento

de mi numerosa clientela y público en general, que desde hoy la inmejorable marca de neumáticos MICHELIN, hace una gran rebaja en precios de sus productos.

**Antes de comprar cubiertas consúlteme precios**

**Grandes descuentos**

Presupuestos gratis para transformaciones de camiones y coches en mejores condiciones que nadie. Facilidades de pago.

CASA CENTRAL  
Avd. República, 25  
Teléfono, 110  
TERUEL

AUTO-SALON  
José María Morera

SUCURSALES  
Blosco, 4 Gran Vía II, del Turia 3  
Tel.º 54 Tel.º 15225  
ALCAÑIZ VALENCIA

# De la vida local y provincial

## - DEPORTES -

### FUTBOL

Como ya es sabido, hoy se juega en España el tercer partido de Liga. Los encuentros más interesantes son Arenas-Barcelona y Atlético-Oviedo, especialmente este último.

En cualquier campo, la victoria sería del «once» bilbaino, pero jugado ese partido en Buenavista, «la pelota está en el tejado» ya que los equipos contendientes están muy igualados.

Puede decirse que éste es el partido de la jornada.

¿Quién vencerá?

Heredia, jugador del Atlético bilbaino, ha firmado por el Betis. El traspaso no ha costado nada a los sevillanos.

¡Vaya lío!  
La Federación Castellana ha recibido dos reclamaciones: una del Madrid contra Lazcano y otra de Lazcano contra el Madrid.

¿Por qué?  
Por el estado físico del mencionado jugador.

Anteayer, en Lasesarre, empataron el Betis y el Baracaldo a dos goles.

¿Y qué harán hoy el Betis y el Valencia, en la ciudad del Turia?

El jugador canario Arocha II ha sido probado en un entrenamiento de Chamartín, y probablemente se alineará frente al Donostia el próximo sábado, ocupando el puesto de medio ala.

A Olivares le han practicado esta semana una pequeña operación en la garganta, que seguramente le impedirá alinearse también.

El equipo, hasta ahora, será: Zamora; Quesada, Guincoes; P. Regueiro, Villanueva, Arocha II; Eugenio, León, L. Regueiro, Hilario y Olaso.

La prensa francesa ha dedicado grandes elogios a los jugadores españoles Sastre y Parera, quienes, como ya sabe el lector, juegan en el Club-Française.

## - BOLSA -

### SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

<b>Fondos Públicos:</b>	
Interior 4% . . . . .	67'25
Exterior 4% . . . . .	00'00
Amortizable 5% 1920 . . . . .	92'00
Id. 5% 1917 . . . . .	86'50
Id. 5% 1927 con impuestos . . . . .	85'00
Amortizable 5% 1927 con impuesto . . . . .	98'95
<b>Acciones:</b>	
Banco Hispano Americano . . . . .	139'00
Banco España . . . . .	536'00
Nortes . . . . .	223'00
Madrid-Zaragoza-Alicante . . . . .	202'00
Azucareras ordinarias . . . . .	43'50
Explosivos . . . . .	683'00
Tabacos . . . . .	194'00
Telefónicas preferentes 7% . . . . .	107'75
<b>Monedas:</b>	
Franco . . . . .	48'15
Libras . . . . .	39'60
Dollars . . . . .	7'48

LOS TALLERES DE SANTIAGO ANDRES  
Construyen computadores y todo para riegos, siempre existencias  
Carretera de Alcañiz, 14

Carlos Muñoz  
Médico-Dentista  
Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 7  
Irujostr. Arnan, 8

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

resolución se publicó en la «Gaceta» de 6 de Octubre del año actual. Se trata de un pequeño aumento en el presupuesto venidero, con el que da una insignificante mejora al Magisterio, cuyas esperanzas de redención están harto defraudadas. Además, ha causado ya estado legal, puesto que se ha publicado en la «Gaceta» y produciría enorme disgusto en el Magisterio ver que se le tomaba como juguete de veleidades ministeriales.

El señor Lara manifestó a la comisión la imposibilidad de acceder a lo que se le pedía, por no permitirlo la ley de presupuestos. Dijo que, no obstante, estaba animado del mejor propósito y aceptaría cualquier fórmula posible que se le ofreciera.

La comisión visitó después al jefe de contabilidad del Ministerio de Instrucción pública, que coincidió en sus manifestaciones con el Ministerio de Hacienda.

### El tiempo

Ayer tarde, sobre las siete, a causa de haberse iniciado un cambio de viento comenzó a llover.

Poco a poco, el aguacero fué «crescendo» y el agua cayó abundante para dejarnos las calles inundadas de barro.

Acontecimiento éste del cual «gozan» en primer lugar los visitantes que por ferrocarril llegan a Teruel.

¿Cómo? Esperan nuestros lectores hablen del deplorable estado que con dicho motivo ofrecía el frente de la Estación?

¡Pues ni hablar!  
No queremos decir ni eso ni que el rápido llegó, al igual que el correo de la mañana, con buen retraso.

Nada de eso.  
Solamente nos interesa hacer saber que llovió.

¿Lo sabían ustedes?  
¡Pues tampoco olvidan todos esos «discos» de la Central!  
Hasta luego.

## ANUNCIO

A ruego del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, por una sola vez, se abre ampliación para la matrícula de las clases nocturnas de adultos durante el presente curso de 1933 a 1934, en la Escuela Nacional Graduada de niños práctica aneja a la Escuela Normal del Magisterio Primario de esta ciudad, en las siguientes condiciones:

- 1.ª Quedará cerrada la matrícula sin prórroga de ninguna clase el día 30 del actual, siendo las horas de la matrícula desde las 9 de la mañana a las 9 de la noche, pudiendo matricularse alumnos de ambos sexos que tengan más de catorce años de edad, y con las siguientes condiciones de preferencia:
  - 1.ª— Haber sido alumno de esta escuela.
  - 2.ª— Los que tengan algunos conocimientos de la enseñanza primaria.
  - 3.ª— Los de más edad.
- Lo que se hace saber para conocimiento de los interesados, haciendo constar, una vez más, que pasado dicho día 30 del actual, no se matriculará ni un sólo más.

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Teruel

#### AVISO

Se pone en conocimiento de los propietarios de fincas urbanas de esta ciudad a quienes afecte el arbitrio municipal de solares sin edificar, que para conseguir cierta unanimidad de criterio en relación con dicho arbitrio y en su día obrar en consecuencia, se personen en la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta provincia, sita en la planta baja del Círculo Mercantil, de nueve y treinta a trece y treinta, a fin de que cada uno exponga su caso concreto del solar objeto del arbitrio.

Teruel a 11 de Noviembre de 1933.  
El Presidente,  
Fermín Rodríguez

## ¡Guerra al marxismo!

Detrás de él sólo viene la ruina y la destrucción de los de arriba y de los de abajo, de obreros y de patronos. Donde quiera que el socialismo clava sus garras deja en trance de muerte al país, si éste no sabe arrojarle a tiempo.

Los ejemplos de Inglaterra, Alemania, Austria Italia, Australia, etc., valen más que todos los discursos.

Solo en Rusia ha conseguido el marxismo apoderarse de la nación y con ello conducirla a la más abyecta barbarie, fuera de todo vestigio de verdadera civilización.

¿Queréis que España no se convierta en una segunda Rusia? Negad vuestro voto a los socialistas y a todos los que les apoyaron y consintieron, como los radicales-socialistas y sus aliados los radicales.

**VOTAD A LAS DERECHAS AGRARIAS  
VOTAD CONTRA EL MARXISMO Y CONTRA LOS RADICALES**

## De la provincia

### Santa Eulalia

#### ENFERMO QUE MEJORA

Hállase mejorado de su larga enfermedad el distinguido médico de esta localidad don Francisco Alemany.

Deseamos poder dar la noticia del completo restablecimiento de tan apreciable amigo nuestro. — J. Genés Badía.

## ANUNCIO

La plaza de médico capitular de este pueblo se halla vacante por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, dotada con el sueldo anual de CINCO MIL pesetas, pagadas por trimestres vencidos.

Los que aspiren a dicha plaza, presentarán sus instancias debidamente reintegradas y dirigidas al señor presidente de la Sociedad facultativa, hasta el día 30 del actual. Se hace presente que en la actualidad no existe médico ni titular en propiedad, residiendo en este término.

Ojos Negros 6 de Noviembre de 1933. — El presidente, Pascual Sánchez.

## ¡SEPARATISMO!

En San Sebastián, todos los partidos que tomaron parte en la revolución, desde los llamados conservadores hasta los marxistas, pactaron la desmembración de España.

Llevado a las Cortes el Estatuto de Cataluña, consecuencia de aquel pacto, sólo lo combatió de una manera firme y decidida la minoría agraria.

¿Te acuerdas, elector turolense, de aquel grandioso mitin de la Plaza de Toros madrileña? No tomó parte en él ningún diputado de los que tú elegiste.

Electo turolense: Si amas a tu patria, no olvides estos antecedentes.

**VOTAD A LAS DERECHAS AGRARIAS  
VOTAD CONTRA EL MARXISMO Y CONTRA LOS RADICALES**

## Automóviles y camiones:

Gran baja de precios de neumáticos de todas las marcas

## Agencia FORD

Bautista Zuriaga

Garage España

TERUEL

# Firestone Hispania

SOCIEDAD ANONIMA

**Calidad insuperable  
Fabricación nacional**

Consulte precios en

**GARAGE ARAGON  
TERUEL**

# Sánchez Román confiesa que los problemas nacionales han sido tratados en el último trienio por ministros de probada incompetencia personal y técnica

## La Ley de Reforma Agraria ha fracasado por obedecer a principios políticos

Hay que rectificar errores y anteponer el interés nacional al interés personal

Madrid.—Hoy se celebró el banquete ofrecido al señor Sánchez Román.

El acto se celebró en el Hotel Ritz.

El señor Sánchez Román, a la hora de los brindis pronunció su anunciado discurso político.

Contestó a los oradores que en sus discursos recogieron el que el señor Sánchez Román pronunció hace pocos días en el Teatro Victoria.

Censuró a los socialistas que pretenden ir demasiado lejos en sus conquistas.

Rechazó la afirmación de que los republicanos no tengan programa.

Atacó al fascismo y dijo que carece de ambiente en España porque no es posible trasplantar a España el carácter alemán ni el italiano.

Examinó la labor realizada por los gobiernos en el bienio último y dijo que los problemas han sido cometidos por ministros de probada incompetencia personal y técnica y atendiendo al amor propio más que a los intereses de España.

Estudió la Ley de Reforma Agraria y afirmó que esta no pretende resolver el problema de la economía del campo, sino que obedece esencialmente a principios políticos y por eso ha fracasado.

Dijo que esta Ley no habría fracasado si tuviera por objeto mejorar el trabajo en el campo y fuera más humana.

Pidió a todos que rectifiquen los errores pasados y que no pospongan el interés nacional al personal.

Terminó diciendo que al país se le ha tratado con frivolidad y estupidéz.

EL DESCANSO DOMINICAL DE LA PRENSA Y LAS ELECCIONES

Madrid.—El secretario del ministro de la Gobernación, señor Cuartero, dijo hoy a los periodistas de parte del señor Rico Abello que no había ninguna noticia interesante para comunicársela.

Los periodistas rogaron al señor Cuartero que indicase al señor Rico Abello la conveniencia de que el lunes próximo a los efectos del descanso dominical y en cumplimiento de la Ley los periódicos no sean puestos a la venta antes de la hora que determina la citada Ley de descanso dominical de la Prensa.

POR ARRANCAR CARTELES DE PROPAGANDA DA ELECTORAL

Madrid.—La Dirección General de Seguridad ha comenzado ya a adoptar las medidas necesarias para garantizar el orden público durante las elecciones del próximo domingo.

Durante el día de hoy han sido detenidos cuatro individuos que se dedican a la grata tarea de romper los carteles de propaganda electoral colocados por las derechas.

UN MITIN RADIADO  
Madrid.—La TYRE ha trasladado el mitin que debía celebrarse mañana sábado, a las nueve de la noche, a las tres de la tarde.

## Después del sangriento suceso de San Fernando

Primo de Rivera da una conferencia solo para sindicalistas

Cádiz.—Comunican de San Fernando que en el Teatro de la Cortes de aquella población, en el que como se recordará el domingo próximo pasado y durante un acto electoral en el que tomaron parte, entre otros, los señores Primo de Rivera y José María Pemán, un pistolero asesinó a un comerciante e hirió gravemente a la marquesa de los Zarzales, Primo de Rivera ha dado una conferencia exclusivamente para sindicalistas.

A este fin se prohibió el acceso al salón a todos los que no exhibieron el correspondiente carnet del Sindicato.

El coliseo se llenó de obreros. Ante ellos dió su conferencia el señor Primo de Rivera, que fué aplaudido.

Se practicaron varias detenciones.

ARREPENTIMIENTO TARDIO

León.—Se ha celebrado un acto de propaganda electoral organizado por el partido republicano conservador.

Habló don Miguel Maura. Dijo que los republicanos conservadores están a dispuestos a poner a una disposición de quienes quieran salvar a España.

No se registraron incidentes. Se ignora lo que el conferenciante haya dicho a sus oyentes, pues no se permitió la entrada a la Prensa.

EL «CRECIMIENTO ESPIRITUAL DE ESPAÑA»

Villafraña.—Hoy se celebró un mitin organizado por el partido radical-socialista.

En él tomó parte el señor Gordón Ordax. Durante el acto se promovió un formidable alboroto.

La Policía expulsó del local a uno de los interruptores.

Se produjo una colisión. Un policía fué agredido a botellazos.

Sonaron varios disparos que no ocasionaron víctimas.

El señor Gordón Ordax tuvo que abandonar la población escoltado por la Guardia civil.

con quien hubo de conferenciar largamente.

En la Presidencia se facilitó a la Prensa una nota desmintiendo la noticia recogida por «El Debate», según la cual se pretende aprovechar la base naval de Mahón por la flota francesa.

La nota dice que España no ha entablado negociaciones ni ha firmado pacto alguno en tal sentido.

Termina diciendo que conviene disipar la alarma que se intenta producir a la opinión española.

En la Embajada francesa han facilitado otra nota en análogo sentido.

## Horrorosa catástrofe en Vigo

Un tranvía, rotos los frenos, se estrelló contra una casa

Vigo.—Un tranvía de la línea de Cabral, al bajar la cuesta de la calle de Urzaiz, por haberle fallado los frenos fué a estrellarse contra una casa.

El tranvía iba abarrotado de viajeros, en su mayor parte obreros.

Resultaron muertos Rogelio García y Alberto González.

Hay ocho heridos gravísimos. Resultaron 15 viajeros heridos menos graves.

Con los lesionados son cerca de un centenar los heridos en este accidente.

El suceso ha causado penosísima impresión en toda la ciudad.

El Ayuntamiento puso en sus balcones colgaduras con crespones negros.

La Corporación levantó la sesión en señal de luto.

HUELGA EN PALMA DE MALLORCA

Palma de Mallorca.—Se han declarado en huelga los gremios de zapateros y pintores.

La U. G. T. secunda el paro.

Se han registrado algunas coacciones y han sido detenidos varios huelguistas.

HOY COMENZARA LA HUELGA DE TRANSPORTISTAS EN BARCELONA

Barcelona.—A las dos de la madrugada terminó la reunión de las organizaciones obreras del ramo de transportes.

Se acordó declarar la huelga hoy sábado.

El gobernador general ha dictado un bando declarando ilegal esta huelga.

MITIN SOCIALISTA SUSPENDIDO

Gijón.—A las siete y media de la tarde se celebraba un mitin socialista en la plaza de la Corrada.

En el mitin habían de tomar parte Angel Martínez y Teodomiro Menéndez.

## Un sindicalista mata a otro disparándole un tiro en la nuca

Le creía confidente de la Policía y suponía que le había delatado como coautor de un atraco

Madrid.—En el Puente de Vallecas se ha registrado esta mañana un sangriento suceso de carácter social.

Manuel Galvez, albañil, de 30 años de edad, acudió esta mañana al domicilio de su compañero José Viezma, también de filiación sindicalista.

Poco después ambos salieron a la calle, donde les esperaban otros dos individuos.

Cuando Viezma hablaba con estos últimos, Galvez le agredió por la espalda y sujetándole por los cabellos le disparó un tiro en la nuca.

Viezma resultó muerto en el acto. Galvez y los otros dos individuos se dieron a la fuga.

El asesino fué detenido poco después por un cabo de Asalto.

Parece ser que el crimen obedece a que Galvez creyó que Viezma actuaba de confidente de la policía y le había denunciado como coautor del atraco cometido no hace muchos meses en Sevilla, en el que resultó muerto el capitán de la Guardia civil señor Gil del Palacio.

Se cree que tanto el agresor como la víctima de este suceso tomaron parte en aquel atraco.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Rico Abello, dijo esta madrugada en su despacho a los periodistas que mañana aparecerá en la «Gaceta» una disposición garantizando el descanso dominical de los periodistas con motivo de las elecciones.

La disposición ordena que hasta las siete de la tarde del lunes no podrán ser puestos a la venta más periódicos que «La Hoja Oficial».

LABRADORES...!!

La política de todos los gobiernos que dirigen a España desde el advenimiento de la República es antiespañola

En el pacto de San Sebastián, que comprendió desde los mauristas hasta los socialistas, el precio que pusieron a su unión fué el de la desmembración de España.

¡Fué tan vergonzoso, que aún se mantiene su secreto!

Los radicales obedecen y cumplen, ante todo, las órdenes de la Masonería internacional.

Los dirigentes socialistas sirven los intereses de la Internacional de Amsterdam. ¡No son españoles!

¡Españoles! No permitáis que poderes ocultos extranjeros sean los que gobiernen a España y para ello

Votad a las derechas  
Votad contra los radicales  
y contra el marxismo

según lo que previene la Ley del Descanso Dominical de la Prensa.

UNA DESGRACIA

Madrid.—En el local del Sindicato Unico, de la calle de Fuencarral, se le disparó una pistola, que estaba examinando, al carpintero Antonio Campos.

El proyectil fué a herirle gravísimamente.

La víctima de este suceso ingresó en el equipo quirúrgico en estado agónico.

VISTA DE UNA CAUSA

CONTRA DON JOAQUÍN DEL MORAL

QUIN DEL MORAL

Madrid.—Ante la Audiencia se ha visto hoy la causa instruida contra el abogado y vocal electo del Tribunal de Garantías Constitucionales don Joaquín del Moral, por el supuesto delito de agravios al fiscal de la República, señor Anguera de Sojo, durante la vista de la causa de los sucesos de Agosto en Madrid.

La causa ha quedado vista y para sentencia.

MITIN SOCIALISTA

Madrid.—En el Monumental Cinema se celebró hoy el mitin de propaganda electoral organizado por los socialistas.

Se habfan adoptado grandes precauciones.

Hablaron entre otros los señores Jiménez Asua, Trifón Gomez y Largo Caballero.

Este atacó duramente a los radicales.

Dijo que los socialistas conquistarán el poder y cuando lo hayan logrado no se apiadarán de nadie.

Después la policía detuvo a cuatro socialistas a los que les fueron ocupadas pistolas.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	94 grados
Mínima . . . . .	0-9
Presión atmosférica . . . . .	685.9
Dirección del viento . . . . .	S
Reverberación del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	91
Lluvia en milímetros (nieve) . . . . .	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 ptas.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (id.) . . . . .	14'50
Año (id.) . . . . .	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## Candidatura Agraria de derechas

Don Leopoldo Igual Padilla  
Don José María Julián Gil  
Don Miguel Sancho Izquierdo  
Don Casto Simón y Castillo

## El nuevo movimiento

El discurso pronunciado en Madrid en el mitin de 29 del mes último por don José Antonio Primo de Rivera, después de los de García de Valdecasas y de Ruiz de Alda, significa el alzamiento de una bandera. Muy brevemente vamos a resumir ese discurso.

Rousseau vino a decirnos que la justicia y la verdad no eran categorías permanentes de razón, sino decisiones de voluntad. El sufragio, las papeletas en una urna, tenían la virtud de decirnos si Dios existía o no existía, si la verdad era la verdad o no era la verdad, si la Patria debía permanecer o si era mejor que en un momento se suicidase. El Estado liberal se constituyó, no en el ejecutor resuelto de los destinos patrios, sino en el espectador de las luchas electorales.

Derroche de energías desaprovechadas. Un hombre con dotes de gobierno tenía que dedicar el 80, el 90, el 95 por ciento de sus energías, a hacer propaganda electoral, a dormir en el Congreso, a adular a los electores, a aguantar sus impertinencias y si le quedaba algún sobrante de tiempo sólo entonces podía pensar en las funciones sustantivas de Gobierno.

Como el sistema funcionaba a base del logro de la mayoría de los sufragios había que procurárselos aunque fuera robándolos a los otros partidos, sin vacilar en desacreditarlos, en calumniarlos, sin despreciar ningún resorte de mentira y de envilecimiento. De ahí la pérdida de la unidad espiritual de los pueblos.

Se dió al obrero una libertad abstracta de que no podía usar acuciada por el hambre. De ahí la esclavitud económica. Vino como reacción el socialismo. Pero éste se descarrió y trajo por otro camino, lo mismo que el liberalismo económico, la disgregación, el odio, el olvido de todo vínculo de hermandad y de solidaridad entre los hombres.

Viene a continuación en el discurso una afirmación básica. La patria no puede estar en manos de la clase más fuerte ni del partido mejor organizado. La Patria es una síntesis trascendente con fines propios. Deben desaparecer los partidos políticos. Nadie nace miembro de un partido. Nacemos miembros de una familia, somos vecinos de un Municipio, nos afanamos en el ejercicio de un trabajo. Esas son nuestras unidades naturales. ¿Para qué necesitamos el instrumento intermediario y pernicioso de los partidos que, para unirnos en grupos artificiales, empiezan por desunirnos en nuestras realidades auténticas?

Aparte otras afirmaciones, hay un concepto que da tono al discurso. Este movimiento no es una manera de pensar tan sólo; es una ma-

## Por qué vota la mujer española y cuál es su programa

Al conceder a la mujer española el voto electoral, se le concede el legítimo derecho de intervenir en la vida pública; pero se la impone también el deber de ayudar a engrandecer la Patria.

La mujer española, en general, no es política, no siente la política, no se inclina, ni pertenece a ningún partido, ni de derecha ni de izquierda, a todos los hombres que militan en un bando u otro mira ella con el mismo interés, para todos quiere el bien puesto que los considera como hermanos suyos, hijos de un mismo padre que es Dios, y obediendo el precepto divino que nos ordena: «Amar al prójimo como a sí mismo».

Por eso el programa de la mujer española está contenido en el siguiente postulado: Dios, Patria, familia, pan y paz.

Dios, porque sin El y por consiguiente sin religión el hombre no puede tener espiritualidad que es lo que le diferencia de los seres irracionales de la creación, sin Dios y por consiguiente sin religión, no puede haber freno que reprima y sujete las malas pasiones, y sin Dios y por consiguiente sin religión, no puede haber consuelo que mitigue las penas y amarguras de la vida.

Patria, porque hombres sin Patria son algo así como huérfanos abandonados, ya que la Patria es madre a la que debemos honrar y venerar.

Familia, porque la familia es la más hermosa de las instituciones bendecida por Dios de modo especialísimo y el hogar, centro de la familia, el santuario de nuestros amores, y el taller donde la mujer buena va modelando el alma de sus hijos y esculpiendo en su mente y en su corazón los principios inmutables, inmutables y eternos de bondad, de justicia y de equidad, base y fundamento de esa sociedad perfecta que todos anhelamos.

Pan, porque el corazón compasivo de la mujer no puede ver con calma, ni por más tiempo que la miseria se adueñe de los hogares, que nadie carezca de lo preciso para vivir con holgura y con decoro, aspirando y afanándose por conseguir se atiende con especial solicitud a las clases trabajadoras concediéndoles jornales seguros, lo suficientemente elevados para atender a las necesidades de los suyos, procurándoles además viviendas saludables y económicas, borrando las distancias sociales hasta hoy existentes, en un acercamiento tanto material como social.

Y paz, porque la mujer, engendradora de la humanidad, sabe lo que cuesta, vale y significa una vida y no puede consentir haya odios ni rencores sobre la tierra, causa de esas luchas fratricidas que convierten nuestra querida España en campo de desolación y amargura. Quiere la mujer española que reine la paz, la prosperidad y el respeto mutuo de ideal por muy opuestas que estas sean.

Eso es lo que pide a la República la mujer española a cambio del voto que le otorga; ese es su programa.

Josefina de Fuentes

Salvador Mingujón  
(Prohibida la reproducción).

**OPOSICIONES A AUXILIARES DE HACIENDA**  
— 450 plazas —  
Convocadas oposiciones en la Gaceta de 4 del actual, queda abierta la Academia de preparación, en esta ciudad (San Andrés, 6-2.ª; filial de la de «Pina» de Madrid, Carrera de San Jerónimo, 23), dirigida por los funcionarios de esta Delegación de Hacienda, don Luis Ambrós y don Juan J. Vicente.  
NOTA: Pueden opositar personas de ambos sexos, mayores de 16 años, No se exige título

ANUNCIE USTED EN ACCION

## Instrucciones al elector

- 1.—Tienen derecho a votar y obligación estricta de ejercer ese derecho todos los españoles de ambos sexos mayores de veintitrés años.
- 2.—La abstención la castiga la ley y la prueba la conciencia.
- 3.—Las papeletas no pueden ser de color ni llevar marca, señal o contraseña alguna.
- 4.—La candidatura que se utilice para la votación debe contener cuatro nombres que se correspondan exactamente con los de la candidatura de Derechas Agrarias que publicamos a diario.
- 5.—Votad temprano, lo más pronto que podáis. La elección comienza a las ocho de la mañana y termina a las cuatro de la tarde. Si votáis pronto evitaréis que os suplanten y os quiten el voto.
- 6.—Id a votar provistos de la cédula personal y de carnets, pases u otros documentos de identidad.
- 7.—Lo mejor es llevar preparada de casa la papeleta de votación, cuidadosamente comprobada.
- 8.—Si la tomáis a la puerta del colegio, extremad el cuidado en comprobar los nombres y en ver si es efectivamente la candidatura de derechas.
- 9.—Todo elector se acercará a la Mesa con la papeleta doblada, que entregará por su propia mano al presidente, y éste, sin ocultarla ni un momento a la vista del público, dirá en alta voz el nombre del elector, y añadiendo «vota», la depositará en la urna destinada al efecto.
- 10.—El presidente no puede aumentar ni disminuir los dobles con que se le entregue la candidatura.
- 11.—Si os ponen alguna dificultad para votar, requerid el auxilio de los interventores de derecha que asisten a la mesa electoral.
- 12.—Avisad a los Centros electorales de derecha el nombre y domicilio de los electores dispuestos a votar la candidatura derechista y que por un impedimento físico deban ser transportados.
- 13.—Respetad el derecho ajeno a la votación, pero haced que también los demás respeten el vuestro. La fuerza pública debe proteger los derechos de todos.
- 14.—Si por cualquier motivo se perturba el orden, colocaos siempre al lado de la autoridad y no abandonéis vuestro deber ni temáis nada.

**EL AGUILA**  
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIEN  
MADRID  
Depositarlo para la provincia de Teruel:  
**Emiliano P. Pérez Buisón**  
Piquet 20 2°

## La masonería es enemiga de la Patria

Masones y enciclopedistas ayudaron la invasión napoleónica. Masones los que traicionaron a su patria preparando la sublevación del continente americano. Masones los causantes de la pérdida de Cuba y Filipinas. Masones los que quisieron durante la gran guerra europea atentar contra la neutralidad española. Masones la mayoría de los firmantes del Pacto de San Sebastián, desmembrador de la unidad patria. Masones gran número de los dirigentes de la famosa «Generalitat».

Masones un gran número de los diputados de las inolvidables Cortes Constituyentes que tanta labor de desespañolización han realizado.

Masones una considerable cantidad de ministros desde el 14 de abril causantes del deshonor español.

Los masones obedecen órdenes secretas del Extranjero.

¡Ciudadano! Si quieres verdaderamente a tu patria, ten memoria y elimina a todos los masones del Congreso!

Los masones son enemigos de la patria, elector, si amas a tu patria.

VOTAD A LAS DERECHAS AGRARIAS  
VOTAD CONTRA EL MARXISMO Y CONTRA  
LOS RADICALES

## LABRADORES:

Por la redención del campo.  
Por la pacificación de la vida rural.  
Por la acertada resolución de sus más vitales problemas.  
Por la revalorización de los productos de la tierra.  
Por la redención, en fin, de cuantos del campo y para el campo viven:

Votad entera la candidatura Agraria de Derechas.  
DON LEOPOLDO IGUAL PADILLA.  
DON JOSE MARIA JULIAN GIL.  
DON MIGUEL SANCHO IZQUIERDO.  
DON CASTO SIMON Y CASTILLO.  
No os dejéis engañar una vez más.  
Recordad a las izquierdas sus promesas no cumplidas: preguntadles que hicieron de sus ofrecimientos.  
Exigídesle estrecha cuenta por:  
El aumento de las contribuciones.  
La depreciación de los productos agrícolas.  
El trágico aumento del paro obrero.  
La Ley de Términos Municipales.  
La Reforma Agraria.  
La multiplicación de burócratas y «enchufistas».  
El derroche no reproductivo y el pavoroso déficit presupuestario.  
Agricultores.  
VOTAD COMO UN SOLO HOMBRE LA REIVINDICACION DE LA CLASE AGRARIA.

## ACCION en Alcañiz El pantano la Balma

Se dirá quizá que esto es verdad; pero que resulta muy caro regularizar un río. Pero ¿qué quiere decir caro? Sin entrar a desentrañar toda la filosofía de este concepto, ocupándonos de ello solo superficialmente, se puede admitir que caro, en sentido absoluto, es aquello cuyo coste excede a las posibilidades económicas de quien ha de pagarlo. Así considerado, no puede decirse que es caro para el Estado el pantano de la Balma; pues su construcción no ha de producir alteración sensible en sus presupuestos.

En sentido relativo, que es el más interesante, podrá considerarse cara una obra cuando el coste que exija su construcción no esté debidamente recompensado con los beneficios que de ella hayan de recibirse. Y tampoco en este aspecto puede considerarse caro el pantano de la Balma que, como la mayor parte de las obras de riego, es eminentemente reproductiva.

Esto podrán verlo más detenidamente desarrollado aquellos lectores a quienes su interés por el pantano les proporcione paciencia suficiente para seguir estos artículos hasta su terminación. Anticipando algo de lo que más adelante diremos, puede afirmarse que la participación que en el coste de la obra ha de correr a cargo de los regantes, como ha de ser satisfecha en un plazo de 25 años, representará una anualidad muy inferior al mayor valor de la cosecha; y transcurrido este plazo quedará la obra amortizada; pero seguirá rindiendo iguales beneficios anuales.

Y por lo que se refiere al Estado, que es el primer participante en los beneficios, no sólo ha de obtener éstos en cuantía superior a la que alcance a los regantes, durante la explotación de la obra sino que los obtendrá aun durante la construcción de la misma.

Al entrar en explotación el pantano y convertirse en regadío terrenos que son de secano, elevará el Estado la contribución territorial de estos terrenos. El valor de dichos terrenos aumentará y ello se reflejará en un mayor ingreso por derechos reales en las transmisiones de dominio. Al aumentar la producción de la zona beneficiada, se incrementarán los transportes de los productos y de los abonos lo que reportará al Estado una elevación en la recaudación del impuesto sobre tales transportes, así como experimentará también aumento la mayor elaboración del aceite, a la fabricación y al consumo de azúcar obtenido de la remolacha cultivada en la zona, etc. etc. Y al mejorar el nivel económico y los medios de vida en los pueblos de la zona regable, se movilizarán capitales, circulará la riqueza y todo ello irá dejando ingresos a la Hacienda.

F. Lasuén Corcía

## LAS OBRAS DEL MERCADO

Han sido adjudicadas definitivamente las dos subastas para la reparación de los tejados del Mercado público.

Las referentes a la parte de herría, a don Fernando Valles Berge, por la cantidad de 13.204'08 pesetas.

Las relacionadas con albañilería al único postor don Joaquín Bardavío, por 30.800'00 pesetas.

## POLITICAS

Ha sido muy comentada una candidatura en la cual aparecen unidos los radicales-socialistas señor Vaz y Fedec, el socialista señor Barba y el ministro de la Guerra señor Irazo.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Regresó de su viaje a Teruel el culto secretario de este excelentísimo Ayuntamiento don Alberto Ortega.

— Hemos saludado a nuestro particular amigo don Gonzalo Monserrate de paso hacia Torre del Compte.

— Han regresado de Zaragoza, en donde pasaron una larga temporada, las distinguidas señoritas Josefina y María del Pilar Capdevila.

— De regreso de su propaganda por la parte alta de la provincia, ha regresado el candidato agrario de derechas don Casto Simón y Castillo. En las pocas horas que entre nosotros estuvo fué muy visitado.

Editorial ACCION.—Teruel